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Vasárnapi gondolatok 

2023. 07. 09. 
Évközi 14. vasárnap 

 
 
 

Olvasmány: Zak 9,9-10 
9Ujjongj, Sion leánya! Zengj éneket Jeruzsálem leánya! Nézd, közeleg 
királyod: igaz és győzedelmes, alázatos, szamáron jő, szamár hátán, 
szamárnak csikaján. 10Szétzúzza Efraimban a harci szekereket, 
Jeruzsálemben a méneket. Széttöri a harci íjakat, és békét hirdet a 
népeknek, uralkodik tengertől tengerig, a Folyótól egészen a föld határáig. 

 
Érthető, hogy éppen ezt a két verset állítják elénk; örüljünk is neki. Hiszen az 
előttük álló (itt nem idézett) sorok az Úr kegyetlenségéről, 
tömeggyilkolászásáról számolnak be.  
Érdekes, a JK is kellemesen meglepve érzi magát e versek láttán: 

„Jeruzsálem lakóinak, Isten népének nem véres kezű diadalittas 
uralkodóra van szüksége [helyesen: szükségük], hanem olyan királyra, aki 
szelíd és megértő kormányzásával elhozza az áhított békét alattvalói 
számára. Olyan valaki lehet ez, aki maga is megjárta a szenvedés 
mélységeit. Nem tudni, hogy vajon volt-e valamilyen történeti alak vagy 
esemény ennek a megszabadított és szabadulást hozó béke királyának az 
alakja mögött, mindenesetre sokak számára jelenthetett lelki 
nyugvópontot a korszakra jellemző politikai kiszolgáltatottság, illetve vele 
szemben a harcos messianizmus mellett a szelíd és alázatos, mégis erőt és 
biztonságot sugárzó Messiás jöveteléről szóló prófécia.”1 

Figyeljünk föl arra, hogy a JK kommentátora2 nem erőlteti a sztereotípiás 
előkép-elméletet (hogy ti. itt Jézusról lenne szó). 
Az viszont igaz, hogy a Máté-evangélium (és nyomában a János is)  
fölhasználja ezt a képet az ún. virágvasárnapi bevonuláskor. 
 
 
Lecke: Róm 8,9.11-13 

9De ti nem test, hanem lélek szerint éltek, ha valóban Isten Lelke lakik 
bennetek. Akikben nem lakik Krisztus Lelke, azok nem az övéi. 10Ha 
Krisztus bennetek van, jóllehet a test a bűn miatt halott, a lélek a 
megigazulás következtében él. 11Ha pedig bennetek lakik annak Lelke, aki 
feltámasztotta Jézust a halálból, ő, aki Krisztus (Jézust) feltámasztotta a 
halottak közül, halandó testeteket is életre kelti bennetek lakó Lelke 
által. 12Így tehát, testvérek, nem vagyunk a testnek lekötelezve, hogy a test 
szerint éljünk. 13Mert ha test szerint éltek, biztosan meghaltok, de ha 
lélekkel megölitek a test szerinti tetteket, élni fogtok.  

 

                                                 
1 Jubileumi Kommentár.   A Szentírás magyarázata II., Kálvin Kiadó, Bp., 1998, 923 
2 Tóth Kálmán prof. 
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Talán arról igyekszik meggyőzni a szerző, hogy a lélek több, mint a test; 
magasabb rendű. Ez így is van. A megfogalmazás eléggé körülményes. Értsük 
jól: életünket a Lélek vezérelje, s akkor betöltjük rendeltetésünket. 
 
 
Evangélium: Mt 11,25-30 

25Abban az időben Jézus ezeket mondta: "Dicsőítelek, Atyám, ég és föld 
Ura, hogy az okosak és a bölcsek elől elrejtetted ezeket és a kicsinyeknek 
kinyilatkoztattad. 26Igen, Atyám, így tetszett neked. 27Atyám mindent 
átadott nekem, és senki sem ismeri a Fiút, csak az Atya, s az Atyát sem 
ismeri senki, csak a Fiú, és az, akinek a Fiú kinyilatkoztatja. 28Gyertek 
hozzám mindnyájan, akik elfáradtatok, s akik terhet hordoztok - én 
megkönnyítlek titeket. 29Vegyétek magatokra igámat, és tanuljatok tőlem, 
mert szelíd vagyok és alázatos szívű, s megtaláljátok lelketek 
nyugalmát. 30Az én igám édes, és az én terhem könnyű." 
 

A 25. vers értelmezése nehéz. Nem ismert: az evangélium szerkesztője miért 
így szigetszerűen hozza ezt a jézusi hálaadást? Így aztán nem tudjuk pontosan, 
mit jelent az „ezeket”.  A mondatot egyébként érthetjük úgy, hogy a magukat 
túl nagyra tartók képtelenek az Isten lényegét meglátni. Csak úgy nem 
érthetjük, hogy az Isten bármilyen tudnivalót rejteget, vagy hogy közlendőit 
csak bizonyos személyekkel közli. Istenben ilyen hiba nem lehet; az 
adó(berendezés) hibátlan, a vevő(készülék) azonban tökéletlen; vagy 
képességi, vagy szándéki korlát a vétel (a megértés) akadálya.  
A 26. vers megerősítése ezért aligha hangzott így Jézus ajkáról. 
A 27. versben a szerző Jézus istenfiúságát akarja Jézus ajkára adott szavakkal 
igazolni. Különösen a mondat második fele ébreszti gyanúnkat: „…az Atyát sem 
ismeri senki, csak a Fiú, és az, akinek a Fiú kinyilatkoztatja.” Kizártnak tartom, 
hogy Jézus igényt formált volna olyasmire, hogy az emberek számára Isten felé 
ő az egyetlen és nélkülözhetetlen (!) közvetítő. Egyébként is: miért lenne ez 
igaz?  
szelíd vagyok és alázatos szívű: „Ha Jézus mondott is volna ilyesmit, akkor is 
inkább azt, hogy »alacsony vagyok« (vö. Lk 1,52), azaz »a társadalmilag 
alacsonyak/kicsinyek közé tartozom«… Ez az indokolás azt a benyomást kelti, 
mintha Jézus a saját személyes erényeit dicsérné, amelyeket el kellene 
tanulnunk tőle. Az effajta utalás érthető egy Jézusról prédikáló evangélista 
szájában, de nem magának Jézusnak a szájában (nem mintha Jézus példája 
nem lenne követendő mindenki számára).”3   
30. vers: „Az iga az Ószövetségben és a rabbinikus irodalomban egyaránt 
jelképezi a Tórát, a mózesi törvényt, illetve annak szerteágazó értelmezését. 
Jézus látta, hogy a szegénység és betegség által megkínzottakat (vö. Lk 6,20-
21) még pótlólagosan is megterhelték szigorú »pásztoraik«, akik »súlyos 
terheket kötöztek össze, és rátették az emberek vállára« (Mt 23,4). Ezeket a 
szegényeket hívja-csalogatja itt Jézus, hogy a jövőben ne eddigi tanítóikhoz 
igazodjanak, hanem őhozzá, mert ő meg akarja könnyíteni terhüket (vö. Mk 
10,14). 

                                                 
3 Gromon András: Jézus evangéliuma Máté tolmácsolásában. Elpídia Kiadó, Bp., 2013. 161. 
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Jézus realista, nem ígérget könnyelműen: a saját »iskoláját«, tanításának 
követését is igának (és tehernek) nevezi, de azt mondja, hogy ez az iga 
»kényelmes«, hordozójának nyakához-vállához igazított. Például: a szombat 
törvényét ő is megtartandónak tartja, mert az Istentől való, de abban a 
szellemben, hogy »a szombat lett az emberért, nem pedig az ember a 
szombatért« (Mk 2,27). S ha az Ószövetség számtalan előírására és azok 
szőrszálhasogató magyarázataira gondolunk, akkor Jézus kettős főparancsát 
(Mk 12,29-31) valóban felüdülésként élhették meg kortársai. 
Természetesen föl lehet tenni a kérdést, hogy Jézus »terhe« valóban könnyű-e. 
Könnyű-e önmagunk megtagadása (Lk 13,24; 17,33), az ellenségszeretet (Mt 
5,44) vagy a vértanúság készsége (Mt 10,38)? De akit valóban megragadott 
Jézus üzenete Isten szeretetéről, annak talán tényleg nem olyan nehéz 
viszontszeretnie ezt az Istent, és ennek alapján szolgálnia embertársait. 
Kétségkívül nehézzé válik viszont a dolog, ha valaki csak fél szívvel követi Jézus 
tanítását, például egyszerre akarja szolgálni Istent is, meg a mammont is (Mt 
6,24).”4 
 
Az utolsó vers évtizedek óta a legnagyobb reményem. És egyben a 
kereszténységet a hagyományoshoz képest másként látásom rugója.5 
 

 

 
Istenem! 

Nem tudom, sikerül-e eljutnom oda, hogy ne csak akarjam a jézusi igát, 
hanem érzelmileg is elfogadjam a legjobb megoldásként. 

                                                 
4 Gromon: i. m. 162. 
5 Írásom befejezésekor, az elővett könyvek elrakása előtt eszembe jutott: megnézem a JK  véleményét. 

S lám: „A második szakaszban Jézus – a negyedik evangélista beszédmodorához nagyon 
közel álló formában – arról szól, hogy őt azért sem ingathatja meg munkájában semmilyen 
sikertelenség, mert mindezek közepette is tudja, hogy Isten őt teljhatalommal küldte el.” (III. 20.) 
Kiemelés tőlem. 
Szempontomból a kiemelt rész a lényeg: magam is éreztem a nagyon hasonló megfogalmazást a 
János-evangéliummal (amelyről már korábban több alkalommal igyekeztem igazolni, hogy a jézusi 
megfogalmazástól eltérő), csupán az evangéliumok ismert keletkezési idejét figyelembe véve (a Máté-
evangélium a korábbi) hallgattattam el magamban a gyanút.  A hasonló megfogalmazás létrejöttének 
körülményeit nem ismerem, ezt talán a JK e fejezetének szerzője, dr. Varga Zsigmond prof. sem 
tudja, legalábbis nem említi. 
 
 


